
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย 
สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องราวธรรมชาติรอบตวัเด็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ เทพสามฤด ู
ชั้นเตรียมอนุบาล 2  

ภาคเรียนที ่2 ปีการศึกษา 2561 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

จัดท าโดย 
นางสาวพิศมัย  กอ้นค า 

 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์น้ี 
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาการปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 2 

มหาวิทยาลัยสวนดุสติ ศูนย์การศึกษานอกที่ตั้ง ล าปาง 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องธรรมชาติรอบตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์ หน่วยเทพสามฤดู 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 

หน่วย 
เทพสามฤดู 

1. ฤดูหนาว 
(ประโยชน์/โทษ) 

2. ฤดูร้อน 
(ประโยชน์/โทษ) 

 

3. ฤดูฝน 
(ประโยชน์/โทษ) 

 

4. การแต่งกาย 
ในแต่ละฤดู 

5. การปฏิบัติตน 
ในฤดตู่างๆ 

 

ผ้าแห้งเร็ว 

ไม่สบาย 

ไม่ตากฝน 

ไม่ตากแดด 

ไม่สบาย 

ฤดูหนาว 
- ใส่เสื้อผ้าที่มี

ความหนา 
เพ่ิมความ
อบอุ่นให้
ร่างกาย 

 

พืชผักผลไม้งาม ไม่สบาย 

การเกษตรอุดมสมบูรณ์ 

น้้าท่วม 

ฤดูร้อน 
- ใส่เสื้อเนื้อผ้า

บาง ถ่ายเท
ความร้อน 

  

ฤดูฝน 
- ใส่เสื้อผ้าที่

แห้งเร็ว 
เนื้อผ้าไม่หนา
เกินไป 

 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ในวัดแม่แรง 

 
สาระการเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัวเด็ก  ชั้นเตรียมอนุบาล 2 อายุ 3-4 ปี 

หน่วยการเรียนรู้เรื่อง เทพสามฤดู   เรื่อง การแต่งกายในฤดูหนาว ฤดูร้อน ฤดูฝน 
กิจกรรมเกมการศึกษา  เวลา 14.30 - 15.00 น. 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

จุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถจับคู่ภาพเหมือน เครื่องแต่งกายในฤดูหนาว ฤดูร้อน ฤดูฝนได้ 
2. เด็กสามารถบอกเครื่องแต่งกายในฤดูหนาวได้ 
3. เด็กสามารถปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับเพ่ือนและครูได้ 

 

สาระการเรียนรู้ 
  สาระท่ีควรรู้ 

-  ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 

ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

การใช้กล้ามเนื้อเล็ก 
- การหยิบจับ 

การรักษาความปลอดภัย 

- ก า ร ป ฏิ บั ติ ต น ใ ห้
ปลอดภัยในกิจวัตร
ประจ้าวัน 

การมีอัตลักษณ์เฉพาะ
ตนและเชื่อว่าตนเองมี
ความสามารถ 

- การปฏิบัติกิจกรรม
ต่ า ง ๆ  ต า ม ค ว า ม 
สามารถของตนเอง 

การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย 
มีส่วนร่วม และบทบาท
สมาชิกของสังคม 
- การให้ความร่วมมือ

ในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ 

 

การใช้ภาษา 

- การฟังและปฏิบัติ
ตามค้าแนะน้า 

- การ พูดและแสดง
ความคิด ความรู้สึก 

- การพูดอธิบาย
เกี่ยวกับเหตุการณ์ 
และความสัมพันธ์
ของสิ่งต่างๆ 

 
 
ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 
 

ขั้นน้า 

- ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “ลมหนาว” 
 

ขั้นสอน 

ครูแนะน้าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนเครื่องแต่งกายในฤดูหนาว  โดยครูแจกใบงาน 
ให้เด็กคนละ 1 แผ่น และให้เด็กโยงเส้นจับคู่ภาพที่เหมือนกัน เมื่อเสร็จแล้วให้เด็กช่วยกันเก็บใบงานและสีเข้าท่ี 

 



ขั้นสรุป 

เด็กและครูสนทนาเก่ียวกับใบงานที่ท้า พร้อมทั้งสอบถามความรู้สึกของเด็กจากการท้ากิจกรรม 
 

ส่ือ 

- ป้ายนิเทศ 

- เพลง 

- ใบงาน (ภาพเหมือนเครื่องแต่งกายในฤดูหนาว) 
- สีเทียน 

 
วิธีการประเมิน 
 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือการประเมิน 

- เด็กสามารถจับคู่ภาพเหมือน 
เครื่องแต่งกายในฤดูหนาวได้ 

- เด็กสามารถบอกการแต่งกาย
ในฤดูหนาวได้ 

- เด็กสามารถปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนและครูได้ 

 

- สังเกตการจับคู่ภาพเหมือน 
เครื่องแต่งกายในฤดูหนาว 

- สังเกตการบอกการแต่งกายใน
ฤดูหนาว 

- สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนและครู 

 

- แบบสังเกต 

 
ชิ้นงาน / ร่องรอยการประเมิน 

- ภาพถ่ายกิจกรรม 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 

- แบบบันทึกหลังการจัดกิจกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมเกมการศึกษา 

หน่วย เทพฤดู หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย การแต่งกายในฤดูหนาว ฤดูร้อน ฤดูฝน 
 

ที ่ ชื่อ-สกุล 

การจับคู่ภาพ 
เหมือนเครื่องแต่ง
กายในฤดูหนาว 
ฤดูร้อน ฤดูฝน 

 

บอกชื่อเครื่อง
แต่งกายในฤดู
หนาวได้ถูกต้อง 

 

ปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับเพื่อน

และครู 

รวม
คะแนน 
ทั้งหมด 

9 
คะแนน 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 
1 ด.ช.ธนภัทร  พงค์ดา          5 
2 ด.ญ.นภัสชญา  โป่งใจ          9 
3 ด.ญ.สุรักษา  ใจใหญ่          9 

4 ด.ช.จิตติพัฒน์  กันสุยะ          9 

5 ด.ช.นภัทร  สุริยะธง          9 

6 ด.ญ.สุภนิดา  ค้าปันนา          9 

7 ด.ญ.ชนิกาน  รัตนงาม          9 

8 ด.ช.กรวิชญ์พงษ์  เมฆโปธิ          9 

9 ด.ญ.อภิญญา  จันทะวรรณ์          9 

10 ด.ช.ปิติภูมิ  แก้วกันตี          9 

11 ด.ช.จารุวัตร  ปัญญาสุด          9 

12 ด.ช.กัญญาลักษณ์  ลุงปั่ง          9 

13 ด.ช.ภัทรอนันต์   จันทะวัง          9 

14 ด.ญ.ปาณชญา  ปันวารี          9 

15 ด.ช.วชัรพงษ์  อุ่นศรี          9 

16 ด.ช.กฤติพงค์  ไชยลังการ์          9 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ระดับ 3 คะแนน ปฏิบัติได้ดี หมายถึง สามารถแสดงพฤติกรรมได้คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย้า 

ระดับ 2 คะแนน ปฏิบัติได้ปานกลาง หมายถึง  สามารถแสดงพฤติกรรมได้  แต่บางครั้งยังไม่ 
           คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย้า       

ระดับ 1 คะแนน ควรส่งเสริม หมายถึง  ยังแสดงพฤติกรรมนั้นๆ ได้ไม่ชัดเจน  
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังจัดกิจกรรมเกมการศึกษา 
หน่วย เทพสามฤดู 

 
ผลการจัดกิจกรรม 

 

หลังการจัดกิจกรรมเกมการศึกษา หน่วยการจัดประสบการย่อยการแต่งกายในฤดูหนาว โดยให้เด็ก
โยงเส้นจับคู่ภาพเครื่องแต่งกายที่เหมือนกัน เด็กส่วนใหญ่สามารถจับคู่ภาพเครื่องแต่งกายที่เหมือนกันได้
ถูกต้อง 

 
ปัญหา/อุปสรรค์ 
 

 ในโยงเส้นจับคู่ภาพเหมือนเครื่องแต่งกายในฤดูหนาว  เด็กส่วนใหญ่ลากเส้นจับคู่ได้ แต่การลากเส้น  
ยังไม่ค่อยชัดเจน 
 
ข้อเสนอแนะ 
 

 ครฝูึกให้เด็กท้ากิจกรรมโดยให้เด็กได้ใช้กล้ามเนื้อมัดเล็กบ่อยๆ 
 
 
         ลงชื่อ......................................... 

        นางสาวพิศัมย  ก้อนค้า 
        ผู้บันทึก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ป้ายนิเทศ  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



เพลงลมหนาว 
 

หนาว หนาว  หนาว 
ลมโชยโบกโบยหนาวสั่น 
ใส่เสื้อกันหนาวทั้งวัน 

เอาว่าไชยาบ่าเล่  เอาว่าไชยาบ่าเล่  
ท้าให้ร่างกายอบอุ่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



สีเทียน 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ใบงาน 
เกมการศึกษาปฐมวัย ชั้นเตรียมอนุบาล 2 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ในวัดแม่แรง   
หน่วย เทพสามฤดู 

 
ค าชี้แจง  โยงเส้นจับคู่ภาพเครื่องแต่งกายที่เหมือนกัน 
 

 

 

 

     

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
ชื่อ ..........................................................................วนั/เดือน/ปี........................................ 



ภาพการจดักิจกรรมเกมการศกึษา 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 


